

交通施工企业财务管理存在的问题及应对策略

陈凌云

(贵州桥梁建设集团有限责任公司,贵州 贵阳 550001)

摘要:交通施工企业为我国社会经济发展的重要组成部分,需要对财务管理予以足够的重视,对存在的财务管理问题进行有效的识别分析和判断,积极寻找切实有效的解决办法并将其有效落到实处,以此来有效监督和控制财务管理,不断提升财务管理水平和质量,为交通施工企业财务管理工作的顺利进行提供可靠的保障。基于此,本文首先对交通施工企业存在的问题进行了分析,结合自己的思考给出了财务管理的优化策略,有助于提升交通施工企业财务管理工作的效率、质量和水平,为其发展提供助力。

关键词:交通施工企业;财务管理;问题;对策

1 交通施工企业财务管理存在的问题

1.1 对财务管理信息缺乏足够的重视

在大数据的今天,我国一些交通施工企业内部由于互联网技术人才的缺失,难以对财务管理系统进行有效的维护和监管,导致财务信息数据和信息得不到应有的重视,或者财务管理系统可能会遭到不法分子的攻击,更有甚者可能导致整个财务管理系统的瘫痪,不仅后续的财务管理工作难以有效推进,还会造成整个系统无法正常运转,相关财务数据和信息的安全性也得不到保障。

1.2 财务管理人员的专业技能和综合素质有待提升

现阶段,不少交通施工企业的财务管理人员由于缺乏相关方面的专业知识,导致财务处理的技能不足,再加上缺乏对财务管理等专业知识的持续深入学习,难以有效运用相关理论,不仅难以熟练地完成财务管理,还会使得自身的知识结构日渐老化,跟不上不断变化和发展的内外部环境,难以满足财务管理工作的实际需要;此外还有一些财务管理人员自身的综合素质较低,没有严格按照相关的要求对财务进行规范化的管理和操作,从而为交通施工企业的财务管理埋下了不小的安全隐患,有可能诱发财务风险。

1.3 财务管理体制不够健全和完善

目前,依然有部分交通施工企业对自身财务管理的信息化建设缺乏足够的重视,或者没有认识到在大数据背景下必须对自身的财务管理方式和内容予以必要的创新,所构建的财务管理体系不够健全和完善,甚至缺乏财务管理体制,导致相关的财务管理难以顺利开展,并且在管理过程中得不到有效的监督,长此以往自然不利于企业的可持续发展。

1.4 缺乏健全完善的财务监督管理体制和风险预警机制

现阶段,我国一些交通施工企业的治理结构依然不够健全和完善,缺乏必要的财务机构和高素质的复合型财务管理人才,财务监督与管理工作落实不到位,影响了资源的高效运用,致使会计工作所需要的相关信息的准确性难以得到保证。此外,风险预警机制也不够完善,容易使其陷入发展困境。

1.5 财务内控制度和风险防范执行不到位

一些交通施工企业的财务内部控制制度只是停于表面,并没有落到实处,有些甚至出现一言堂现象,这与内部控制是完全相违背的。尽管一些交通施工企业对资金预算以及资金的利用情况比较重视,但是很多时候制定的预算计划是不合理的,所以执行起来就更加困难,不能控制财务管理的各个环节,进而影响了财务安全和资金的利用率,导致资产流失,不利于企业的长期发展。

2 交通施工企业财务管理的优化策略

2.1 对财务管理信息和数据予以足够的重视,加强信息安全维护

交通施工企业可以引进拥有互联网等专业知识的技术型人才,从而使其对内部的财务管理信息系统和内部的局域网以及互联网信息系统进行保护,以有效维护信息系统的安全,确保的财务信息和数据不受侵害。此外,需要在合理范围内提升互联网信息技术人才的待遇,以此来有效吸引并留住人才,并对其制定系统的培训计

划,使其不断优化自身的知识结构,从而更好的保护企业财务管理信息系统的安全。

2.2 加大培训力度,提升财务工作者的专业技能和综合素质

财务管理人员作为交通施工企业财务管理工作的直接操作者,须对其进行加大教育和培训的力度,开展定期的培训和学习,确保财务工作者的知识体系和结构框架能够跟得上企业内外部发展的变化,可以适应财务管理信息系统的使用,定期或不定期的对财务管理者的学情情况、综合素质、专业技能加大考核的力度,制定和完善相应的惩罚和奖励机制,以此来督促他们加强自我学习,对拥有的知识进行不断的更新,积极学习最新的理论知识,增强实际操作能力,以此来有效加强财务管理信息化建设的规范化程度,为企业的长远发展打下坚实的人才基础。

2.3 积极建立并完善财务管理体制机制

交通施工企业要对自身的财务管理予以足够的重视,对其重要性形成正确、全面、清晰的认知,树立大数据理念,并将大数据背景下自身的财务管理信息化建设工作作为本企业生存与发展过程中的重要内容和关键环节,从自身现阶段的发展特点和管理的实际状况出发,不断优化财务管理体制机制,构建大数据信息平台,对使用流程予以具体说明,增强使用过程中的规范性,确保财务管理信息化建设工作可以有效开展,从而实现预期的财务管理目标,使财务管理信息化建设工作更好地顺应时代发展的潮流。

2.4 加快构建并完善科学合理的财务监督管理体制和风险预警机制

我国交通施工企业需要不断完善治理结构,加强与专业财务机构的合作,积极引进和培养高素质的复合型财务管理人才,以此来确保财务监督与管理工作的有效开展,提升资源的利用效率,确保相关财务数据和信息的准确性。与此同时,也需要加强财务风险预警机制建设,实现资产负债与投资规模的协调,将债务风险控制在自身可以承受的范围内,避免由于资金链的断裂而陷入危机。

2.5 要营造重视财务内控建设和风险防控的氛围

内控环境的优化对于财务内部控制建设和风险防控是十分重要的,想要有良好的内控环境,就需要交通施工企业领导层能够积极发挥自己的作用,营造一种重视内控建设和风险防控的内控环境。内部控制意识不仅仅是相关部门应该有的,企业各个人员都应该有这个意识,重视内控意识的宣传工作,只有全员都有良好的内部控制意识,才能更好的参与到内部控制管理工作中,提升财务内控建设和风险防控的效果,从而实现财务管理的预期目标,为交通施工企业的可持续发展保驾护航。

参考文献

- [1]李源.建筑施工企业财务管理中管理会计的运用思考[J].财会学习,2019(13):130-131.
- [2]肖桂心.交通工程项目的财务风险管理[J].企业改革与管理,2018(13):120-121.